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15 aprile - Comunicato stampa

“Vengo anch’io. Per un sapere senza barriere”. Dal 20 aprile a fine giugno, in cinque Comuni del ravennate, sette iniziative organizzate in collaborazione con biblioteche e musei locali per parlare del ruolo della cultura e degli spazi che la promuovono.


Sette iniziative dislocate su cinque Comuni del ravennate, fra aprile e giugno: incontri per la cittadinanza organizzati e coordinati dal Dipartimento di Beni Culturali dell’Università di Bologna in stretta sinergia con biblioteche e musei romagnoli, che saranno i luoghi in cui si svilupperanno le iniziative stesse.

E’ quanto promuove “Vengo anch’io. Per un sapere senza barriere”, che si sviluppa a partire dal 20 aprile fra Ravenna, Faenza, Lugo, Bagnacavallo e Castel Bolognese. Una manifestazione che invita a riflettere sul ruolo della cultura e degli spazi che la promuovono, e lo fa senza perdere di vista gli eventi contingenti. Non a caso, tre degli incontri – accomunati dal titolo “La storia virtuosa dei salvatori dell’arte” – raccontano l’esperienza dell’alluvione al museo Tramonti di Faenza, e del suo salvataggio: se ne parlerà nella data inaugurale (sabato 20 aprile alle 16.30 al MAR di Ravenna), ma anche il 18 maggio alle 17 al MIC di Faenza e martedì 28 maggio alle 18 al Museo delle Cappuccine di Bagnacavallo.

Ma l’iniziativa si sviluppa anche su altri orizzonti, sempre riguardanti l’importanza e la vera e propria necessità di fare cultura in spazi raggiungibili e aperti ad accogliere una cittadinanza alla ricerca di uno spirito di comunità. Lunedì 22 aprile alle 17, allora, la Biblioteca Manfrediana di Faenza ospita un incontro dal tema “Crescere lettrici e lettori: il futuro della lettura tra scuola e biblioteca”, particolarmente legato alla sinergia tra mondo delle biblioteche e corso di Laurea magistrale in Scienze del Libro e del Documento (attiva presso il Dipartimento di Beni Culturali), mentre venerdì 3 maggio alle 17.15, alla biblioteca “Trisi” di Lugo, si parlerà di come “Curare la cultura: beni culturali tra salvaguardia e recupero”.

L’ultimo spazio culturale coinvolto è la Biblioteca “Dal Pane” di Castel Bolognese, che ospita due incontri. Giovedì 23 maggio alle 18.30, Stefano Benazzi del Dipartimento di Beni Culturali parlerà di “Origine e dispersione del Sapiens in Eurasia”; giovedì 27 giugno alle 10, a chiusura dell’intero ciclo, un incontro sul tema “L’importanza della prevenzione in archivi e biblioteche: come gestire le emergenze”, chiudendo il cerchio rispetto alle tematiche iniziali dedicate al post-alluvione.

Tutti gli incontri sono gratuiti e aperti al pubblico. Al termine di ogni appuntamento sarà offerto un aperitivo, per continuare a discutere, confrontarsi e conoscersi in un clima conviviale. 

Per contatti e informazioni: dbc.segramministrativa@unibo.it


Ufficio stampa: coop. Aleph (Alberto Mazzotti, 338 8556129)










Via degli Ariani, 1 | 48121 Ravenna | Italia | Tel. + 39 0544 936711 | dbc.segramministrativa@unibo.it
image1.png
ALMA MATER STUDIORUM | DIPARTIMENTO
[INIVERSITA DI BOILOGNA | DIBENICULTURALI




